
 ՀՀ Տավուշի մարզպետի տեղակալ Լևոն Սարգսյանի ելույթը << Սահմանամերձ գյուղերում քաղաքացիական անձանց պաշտպանության խնդրիները>> թեմայով քննարկման ժամանակ 20.02.2015թ.


   Փետրվարի 20-ին << Ամենիա  Մարիոթ>> համալիրում <<Սահմանամերձ գյուղերում քաղաքացիական անձանց պաշտպանության խնդրիները>>  թեմայով քննարկմանը մասնակցեց  ՀՀ Տավուշի մարզպետի տեղակալ Լևոն Սարգսյանը: Ելույթ ունենալով նա  ներկայացրեց ՀՀ  Տավուշի մարզի  սահմանամերձ  համայնքներում 2014-2015թթ. սահմանային բախումների ժամանակ  համայնքներում առաջացած իրավիճակը:
  Քննարկան մասնակիցներին տեղեկացրեց  ՀՀ Նախագահի,  ՀՀ կառավարության, ՀՀ Տավուշի  մարզպետարանի կողմից  բախումների ժամանակ իրականացված քայլերի,  ինչպես նաև պատճառված վնասների  փոխհատուցման ուղղությամբ ձեռնարկված միջոցառումների մասին: Նշեց նաև, որ պատճառված վնասների փոխհատուցման  գերակշիռ  մասը իրականացվում է ՀՀ պետ բյուջեր միջոցներով:  Միաժամանակ շնորհակալություն հայտնեց Միջազգային <<Կարմիր խաչին>>, ԵԱՀԿ դիտորդական առաքելությանը, ՄԱԿ-ի  հայաստանյան գրասենյակին  այդ օրերին ձեռնարկած քայլերի համար, որոնք  տարբեր չափերի մասնակցություն են ունեցել խնդրի կարգավորման գործում:
Իր խոսքում վստահեցրեց բոլոր մասնակիցներին, որ ՀՀ  Զինված ուժերն ամբողջովին վերահսկում է իրավիճակը և հարևան Ադրբեջանի ոտնձգություններին տալիս է համարժեք պատասխան ու ապահովում  սահմանամերձ բնակավայրերի անվտանգությունը:
