ՏԵՂԵԿԱՏՎՈՒԹՅՈՒՆ
Տնտեսական զարգացման բնագավառում  ՀՀ Տավուշի մարզպետի կողմից կատարված այն  աշխատանքների վերաբերյալ, որոնք ենթակա են գնահատման սահմանված չափորոշիչներով

	Հ/Հ
	                Ենթաչափորոշիչները
	Կատարված աշխատանքի նկարագրություն
	Կողմնորոշիչ

միավորները
	Գնահատական

	1
	Հայաստանի Հանրապետության օրենքների,  Հայաստանի Հանրապետության Նախագահի հրամանագրերի, կարգադրությունների,  ՀՀ կառավարության  և  ՀՀ վարչապետի  որոշումների  և այլնորմատիվ  իրավական ակտերի կատարման  ապահովում, ինչպես  նաև ՀՀ Օրենսդրության  կատարելագործման  վերաբերյալ առաջարկություններ ներկայացնելը
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	1.1
	«Արդյունաբերական քաղաքականության մասին» ՀՀ օրենքի դրույթների 

կատարման ապահովում, մասնավորապես`

- Արդյունաբերության զարգացման ոլորտում պետական 

քաղաքականության ներդրում, տեղայնացում ու իրականացում 

համապատասխան վարչական տարածքում:

- Մարզերում արդյունաբերության զարգացման

 կանխատեսումների իրականացում:

- Արդյունաբերության զարգացման տարածքային ծրագրերի

 մշակում և Հայաստանի Հանրապետության կառավարությանը ներկայացում:

- Արդյունաբերական քաղաքականության օբյեկտների շահերը 

ներկայացնող և համապատասխան վարչական տարածքում

 գործունեություն իրականացնող պետական ոչ առևտրային 

կազմակերպությունների ու դրանց ենթակառուցվածքների հետ 

համագործակցություն:

- Արդյունաբերական քաղաքականության օբյեկտների միջև 

միջմարզային համագործակցության աջակցության ապահովում:
	Արդյունաբերության զարգացման քաղաքականության շրջանակներում համակարգվում են այն բոլոր միջոցառումները և գործիքները, որոնք կառավարությունն օգտագործում է` օժանդակելու տնտեսության իրական հատվածի` ներառյալ փոքր և միջին ձեռնարկատիրության, զարգացմանը, ինչպես նաև սահմանում նոր միջոցառումների ուղղություններ և գործիքներ:   
Արդյունաբերության զարգացման ոլորտում հատկանշական է  ՀՀ կառավարության կողմից սահմանամերձ համայնքներին հարկային արտոնությունների տրամադրման գործընթացը, որի արդյունքում համագործակցելով  ռուսաստանաբնակ գործարարների հետ Բերդի տարածաշրջանում 2015թ. հիմնվել է <<ՏավուշՏեքստիլ>> ՍՊԸ-ն/Չորաթան, Արծվաբերդ համայնքներում/ ապահովելով ավելի քան 150 նոր աշխատատեղ, ներդնելով ավելի քան 2 մլն ԱՄՆ դոլար: Կազմակերպությունը իր գործունեությունը նախատեսում է 2016թ. ընդլայնել, ներառելով Վ Կ Աղբյուր և Բերդ համայնքները:  Նշված արտոնությունները  նպաստել են նաև մարզի տարածքում գործող  այլ կազմակերպությունների աշխուժացմանը:

Արդյունաբերության զարգացման ուղղությամբ <<ՏավուշՏեքստիլ>> ՍՊԸ-ն իր գործունեությունը նախատեսում է 2016թ. ընդլայնել, ներառելով Վ Կ Աղբյուր , Նորաշեն և Բերդ համայնքները: Ծավալները նախատեսում է ընդլայնել նաև Մասիս Տոբակոն, ավելացնելով ծխախոտի ցանքատարածությունները:
Տարեց-տարի կաթի վերամշակման ծավալներն է ավելացնում <ՀիմնաՏավուշ>>  հիմնադրամը, որը ստեղծվել է Տավուշի մարզպետարանի և Օ ԴԸ Սեն նահանգի  սերտ համագործակցության արդյունքում:
:

Արդյունաբերության զարգացման նպատակով կազմվել են ձիթապտղի մշակման արտադրամասի, արևածաղկի ձեթի մշակման արտադրամասի, սպանդանոցի հիմնման և այլ   ծրագրեր, որոնք ներկայացվել են ինչպես ՀՀ կառավարություն, այնպես էլ միջազգային հանդիպումների և քննարկումների ժամանակ:
2015թ. շարունակվել է համագործակցությունը Տավուշի մարզի առևտրաարդյունաբերական պալատի/ՏԱԱՊ/, ՓՄՁ ԶԱԿ-ի հետ նրանց կողմից իրականացվող գործառույթներում ցուցաբերել համապատասխան աջակցություն:

Տավուշի և Գողարքունիքի մարզպետարանների համագործակցության արդյունքում շարունակվել է Տավուշի  և Գեղարքունիքի մարզերի գյուղատնտեսության  բնագավառի ՓՄՁ սուբյեկտների միջև համագործակցության  կապերի  ստեղծման և ամրապնդման գործընթացը: Այստեղ բացառվում են  միջնորդ  օղակները, ինչը նպաստում է ապրանքների ինքնարժեքի իջեցմանը և ապրանքաշրջանառության ավելացմանը

	        1.5
	

	1.2
	Մարզի տնտեսական զարգացմանը նպաստող իրավական դաշտի կատարելագործման նպատակով առաջարկների ներկայացում ՀՀ կառավարություն կամ պետական կառավարման այլ մարմիններ:
	2015 թվականին մշակվել է ՀՀ Տավուշի մարզի 2016-2019 թվականների սոցիալ-տնտեսական զարգացման ծրագիրը և ներկայացվել  ՀՀ տարածքային  կառավարման և արտակարգ իրավիճակների նախարարություն:: Նշված փաստաթուղթը համարվում է  մարզի տնտեսական զարգացմանը նպաստող իրավական փաստաթուղթ, որի կազմման ընթացքում հաշվի են առնվել  ոլորտային ռազմավարական երկարաժամկետ ծրագրերը::
 Իրավական դաշտի կատարելագործման նպատակով  մարզի 2016-2019թթ սոցիալ-տնտեսական զարգացման ծրագրի շրջանակներում մարզի սոցիալ-տնտեսական զարգացմանը նպաստելու  նպատակով ՀՀ կառավարություն, պետական կառավարաման մարմիններ են ներկայացվել նոր իրատեսական օրենսդրա-իրավական առաջարկներ, ինչպես նաև ներկայացվել  առկա հիմնախնդիրները և գերակայությունները::Սահմանված կարգով  ՀՀ կառավարություն է ներկայացվել նաև միջնաժամկետ ծախսային ծրագրերը:: 


	       0.5
	

	2
	Հանրապետական գործադիր մարմինների  հետ համագործակց ության ապահովում և դրանց քննարկմանը  վերջիններիս իրավասությանը վերաբերող՝ մարզին առնչվող հարցեր ներկայաց նելը
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	2.1
	Մարզի տնտեսական զարգացման բնագավառում հանրապետական գործադիր մարմինների հետ արդյունաբերության, ՓՄՁ զարգացման, զբոսաշրջության, տեղեկատվական և բարձր տեխնոլոգիաների ոլորոտներում համագործակցության ապահովում:
	Տնտեսական զարգացման ոլորտի խնդիրների  լուծման նպատակով Տավուշի մարզպետարանը  2015թ.-ին    սերտորեն համագործակցել է ՀՀ Կառավարության աշխատակազմի, ՀՀ Էկոնոմիկայի նախարարության, ՀՀ Տարածքային կառավարման և արևակարգ իրավիճակների նախարարության, ՀՀ գյուղատնտեսության, տրանսպորտի և կապի նախարարությունների ինչպես նաև հանրապետական գործադիր մարմինների տարածքային ստորաբաժանումների  հետ: 

    Տնտեսական զարգացման նպատակով <<Մասիս տաբակ>> ի կողմից 2015թ. շարունակվել են  ծխախոտի մշակությունը և վերամշակումը: 

     Մարզպետարանի և ՓՄՁ ԶԱԿ-ի համագործակցությամբ  2015 թ-ին իրականացվել են  3 սկսնակ գործարարների դասընթացներ, որից 2-ը Նոյեմբերյանի տարածաշրջանում, 1-ը  Դիլիջանի: Յուրաքանչյուր  դասընթացին մասնակցել է 20 հոգի, որի արդյունքում հաստատվել է 26 գործարար ծրագիր, որից  առ այսօր ֆինանսավորվել է 26-ը: 4 ջերմոցագործի և 2 սառնարանային գործունեությամբ զբաղվողի Տրամադրվել է դրամաշնորհ /   սարքավորման տեսքով, մինչև 600.000 դրամ արժողությամբ/ : Ֆինանսավորված ծրագրերի ընդհանուր արժեքը կազմում է ավելի քան 80 մյն.դրամ: 
     Մարզպետարանի անմիջական աջակցությամբ մարզի արտադրողների մասնակցությամբ Բերդում կազմակերպվել է մեղրի,  Դիլիջանում՝  գորգի, իսկ Ենոքավանում Հայբույս  փառատոննները, որտեղ իրականացվել են  արտադրանքների ցուցահանդես վաճառք : 

ՀՀ կառավարությանն առնթեր բարեգործական ծրագրերի համակարգման հանձնաժողովի ներկայացրած ավելի քան 50 ծրագրեր մեր կողմից որակավորվել  են որպես բարեգործական: Իրականացված բարեգործական ծրագրերն դրական ազդեցություն են ունեցել  մարզի տնտեսության, զբոսաշրջության և տեղեկատվական տեխնոլոգիաների  զարգացման   գործում:

 Զբոսաշրջության տեղեկատվական բազայի թարմացման նպատակով 2015թ. կատարվել է մարզի հյուրանոցների, հանգստյան տների, հյուրընկալ ընտանիքների, սննդի և զվարճության վայրերի վերաբերյալ մոնիտորինգ  արդյունքների մասին  տեղեկատվություն է ներկայացվել  ՀՀ էկոնոմիկայի նախարարություն:

  Մարզպետարանի և ՕՔՍՖԱՄ--ի հետ համատեղ իրականացվել են մի շարք ծրագրեր՝ մարզի տնտեսության և արտադրության   ոլորտներում: Մասնավորապես հիմնվել են սառնարանային  և ջերմոցային տնտեսություններ, ինչպես նաև մրգի և հատապտուղների վերամշակման արտադրամասեր;
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	2.2
	Հանրապետական գործադիր մարմինների կողմից մարզպետարանի աշխատակազմի կառուցվածքային ստորաբաժանումների և դրանց ղեկավարների աշխատանքի վերաբերյալ առաջարկությունների պարտադիր քննարկում և սահմանված ժամկետում այդ մարմիններին ձեռնարկված միջոցների մասին տեղեկացում:
	 2015թ. կազմվել  է ՀՀ Տավուշի մարզի 2016-2019թթ սոցիալ-տնտեսական զարգացման ծրագիրը,որտեղ արտացոլված են մարզում և համայնքներում առկա հիմնախնդիրներն ու զարգացման գերակա ուղղությունները; Ծրագրի մշակման ր կազմման փուլերում սերտորեն համագործակցվել է հանրապետական գործադիր մարմինների պատասխանատուների հետ, որոնք ընդգրկված են մարզի զարգացման ոլորտային աշխատանքային խմբերում: Ըստ ոլորտների մարզպետարանի աշխատակազմի համապատասխան ստորաբաժանումները վեր են հանել առկա հիմնախնդիրները և առաջարկությունների ձևով  ներկայացրել   հանրապետական գործադիր մարմիններին: Կատարված դիտողությունները և առաջարկությունները ներառվել են ծրագրի նախագծում և ներկայացվել ՀՀ կառավարության քննարկմանը: 
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	Նոր աշխատատեղերի ստեղծման ուղղությամբ գործառույթների  իրականացում
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	3.1
	Մարզի տնտեսության զարգացմանը նպաստող ներդրումային հնարավորությունների բացահայտում, ներդրումային ծրագրերի մշակում և ներկայացում պոտենցիալ ներդրողներին, մասնավորապես` գործարար համաժողովների, ցուցահանդեսների կազմակերպման և արտերկրում մասնակցության, այլ երկրների տարածքային կառավարման մարմինների հետ տնտեսական համագործակցության իրականացման միջոցով և այլն:
	ՀՀ Տավուշի մարզը տնտեսական համագործակցության ուղղությամբ կնքված պայմանագրեր ունի ՌԴ Կրասնոդարի երկրամասի, Ուկրաինայի Հանրապետության Չերկասկի և Խարկովի մարզերի, Իտալիայի Հանրապետության Ֆրիուլի-Վենեցիա-Ջուլիա նահանգի, Պարսկաստանի կենտրոնական նահանգի, Ֆրանսիայի Օ-դը-Սեն նահանգի, ՕՔՍՖԱՄ հայաստանյան գրասենյակի հետ, որոնց արդյունքում իրականացվում է բազմակողմանի տնտեսական համագործակցություն տարբեր ոլորտներում: 2015թ.  բազմակողմանի հուշագիր է ստորագրվել նաև ՕՔՍԵՋԵՆ կազմակերպության հետ

 Ֆրանսիայի Օ-դը-Սեն նահանգի աջակցությամբ շարունակվում է մարզի մի շարք համայնքներում իրականացվել տարբեր ծրագրեր, որի շրջանակներում հիմնվել է տնկարանային տնտեսություն, կառուցվել 2 ագրոբազաներ, կառուցվել խմելու և ոռոգման ջրագծեր, համայնքային կենտրոններ, վերանորոգվել դպրոցներ: Հատկանշական է տավարաբուծության ծրագիրը, որը իր որակներով աննախադեպ է: Հիմնված անասնապահական համալիրի բազայի վրա Կիրանց և Նավուր համայնքներում   կառուցվել են մինի անասնապահական ֆերմաներ, տրամադրվել բարձր կաթնատու ցեղի կովեր, իսկ 2015թ. Բարեկամավանում Գանձաքարում, Արծվաբերդում  և Գոշում են ավարտվել ֆերմաների հիմնման աշխատանքները: Տարեց-տարի ավելանում են համալիրում վերամշակվող կաթի ծավալները, որին զուգահեռ ստեղծվում են նոր աշխատատեղեր: 2015թ. ավարտվել է Նույն ծրագրի շրջանակներում  Լուսաձորի անասնապահական համալիրին կից կառուցվող  ուսումնական կենտրոնի շինարարությունը, որտեղ,  մասնագիտական գիտելիքներ  և հմտություններ են ձեռք բերում մարզի ինչպես գյուղատնտեսության, այնպես էլ այլ ոլորտներում գործունեություն ծավալող տնտեսվարող սուբյեկտները: Ծրագրի շրջանակներում 2015թ.  մարզ են այցելել ֆրանսիայի  պատվիրակները: 

    Բելառուսի Հանրապետության Վիտեբսկի մարզի հետ ստորագրվել է << Բելառուսի Հանրապետության Վիտեբսկի մարզի և Հայաստանի Հանրապետության Տավուշի մարզի միջև առևտրատնտեսական, գիտատեխնիկական և մշակութային համագործակցության մասին>> համաձայնագիր: 

   Եվրոմիության EaPTC ծրագրի շրջանակներում 2014-2015թթ.  Թբիլիսիում տեղի է ունեցել համաժողովներ, որին մասնակցում էին Հայաստանի, Վրաստանի, Ադրբեջանի, Ուկրաինայի, Բելոռուսի և Մոլդովայի պատվիրակությունները: համաժողովին մասնակցել է նաև Տավուշի մարզպետարանի ներկայացուցիչները:  Եվրոմիության կողմից ֆինանսավորվող վերոհիշյալ ծրագրի դրամաշնորհների հաղթողները հայտնի են, ծրագրերի իրականացումը մեկնարկված են: 

    Տարվա ընթացքում սերտ համագործակցվել է մարզում և գանրապետությունում գործող միջազգային  կազմակերպությունների հետ,  ակտիվորեն մասնակցել  մի շարք կլոր սեղանների, համաժողովների  և  սեմինար աշխատանքների, որի ընթացքում ձեռք են բերվել մի շարք գործարար պայմանավորվածություններ: 
Հայ Չինական տնտեսական համագործակցության ծրագրի շրջանակներում Տավուշի մարզպետարանի թվով 3  աշխատակիցներ  Հայաստանի պատվիրակության կազմում մասնակցել եմ Չինաստանում տեղի ունեցած փորձի փոխանակման աշխատանքներին: Մարզպետարանի պատվիրակությունը մարզպետի գլխավորությամբ 2015թ. նոյեմբերի 2-3-ը Երևանում մասնակցեց Հայ-ռուսական միջտարածաշրջանային չորրորդ համաժողովին:
2015թ. GIZ-ի ֆինանսական աջակցությամբ մարզի պատվիրակությունը այցելել է  Գերմանիայի դաշնության Բավարիայի երկրամաս, որտեղ տեղի են ունեցել բազմաթիվ քննարկումներ, աղբահանության և էկոլոգիական խնդիրների կարգավորման թեմաներով:

  Մարզպետարանն ակտիվ մասնակցու թյուն է ունեցել Հայաստանի արդյունաբերողների և գործարարների գիտապրակտիկ կոնֆերանսին: Վերոհիշյալ աշխատանքների կազմակերպման համար կարևոր դեր ունի  մի կողմից մարզպետարանի և մյուս կողմից` մարզի առևտրաարդյունաբերա կան պալատի և «Հայաստանի ՓՄՁ ԶԱԿ-ի Տավուշի մարզային մասնաճյուղ»-ի հետ ակտիվ եռակողմ համագործակց ությունը:
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	3.2
	Մարզում նոր աշխատատեղերի ստեղծմանը և գործող կազմակերպություններում աշխատատեղերի ընդլայնմանն ուղղված ծրագրերի խրախուսում:
	2015թ.  շարունակվել է  խրախուսվել  նոր աշխատատեղերի ստեղծման ծրագրերը: 2 Մշակվել է ՓՄՁ աջակցության և մասնավոր հատվածի զարգացման տարածաշրջանային ծրագրեր` այդ գործընթացներում ներգրավելով ՏԻՄ և գործարար համայնքի ինչպես նաև հասարակական կազմակերպությունների ներկայացուցիչներին:

 Նոր աշխատատեղերի ստեղծմանն և գործող ձեռնարկություններում աշխատատեղերի ընդլայնմանն աջակցելու նպատակով  մարզպետարանը համագործակցելով ՓՄՁ ԶԱԿ մարզային մասնաճյուղի հետ  սկսնակ և գործող կազմակերպություններին ցուցաբերել է աջակցություն, կատարվող աշխատանքների և նոր նախաձեռնությունների վերաբերյալ ապահովել անհրաժեշտ լուսաբանում: 2015թ. ՏավուշՏեքստիլ, UNDP, USAID, Մասիս տոբակոն, ՀՕՖ-ի հայաստանյան մասնաճյուղը, ՙՙՀիմնատավուշ՚՚ զարգացման հիմնադրամը,ՀՀՀ և ՀՍՆՀ-ը, Դիակոնիա ԲՀԿ, ՕՔՍՖԱՄ-ը և այլ կազմակերպություններ  մարզի համայնքներում շարունակել են իրականացնել ծրագրեր:

    2015թ. Համագործակցելով ՀՀ սոցապ նախարարության հետ, անց է կացվել աշխատանքի հերթական տոնավաճառը, որի արդյունքում բազմաթիվ գործազուրկներ ապահովվել են հիմնական կամ ժամանակավոր աշխատանքով:

     Ընթացիք տարումում մարզում ստեղծվել է ավելի քան 704  նոր և ժամանակավոր աշխատատեղ:
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	Մարզում տնտեսական հնարավորությունների բացահայտման և իրազեկման ուղղությամբ գործառույթների իրականացում
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	4.1
	Տարեկան կտրվածքով մարզի տնտեսական ներուժի, մասնավորապես` բնառեսուրսային, աշխատանքային ռեսուրսներով, գյուղատնտեսական նշանակության հողերով, արտադրական ենթակառուցվածքներով ապահովվածության գնահատում:
	ՀՀ Տավուշի մարզպետարանի աշխատակազմի կողմից ինչպես նախորդ այնպես էլ 2015 թվականի ընթացքում կատարվել են սոցիալ-տնտեսական իրավիճակի, տնտեսական ներուժի, բնառեսուրսային, աշխատանքային ռեսուրսներով, գյուղատնտեսական նշանակության հողերով, արտադրական ենթակառուցվածքներով ապահովվածության գնահատման աշխատանքներ: Արդյունքում  բացահայտվել են մարզի հիմնախնդիրները և վերլուծության աշխատանքներ են իրականացվել, ինչպես նաև սահմանվել  մարզի գերակայությունները և ներկայացվել  տարածքային կառավարման և արտակարգ իրավիճակների նախարարություն:

Արդյունքում  ՀՀ Նախագահի հանձնարարությամբ,  Տավուշի մարզպետարանի և ՀՀ աշխատանքի և սոցապ. Նախարարության կողմից 2015թ. կրկին վերսկսվեց վարձատրվող հասարակական աշխատանք ծրագիրը  Տավուշի մարզի սահմանամերձ համայնքներում, ծրագրի արժեքը  մոտ 60 մլն.դրամ, ծրագրի արդյունքում ապահովվեց շուրջ 400 ժամանակավոր աշխատատեղ: 

ՀՀ Կառավարության կողմից հաստատվեց  Տավուշի մարզի 2015թ. սեզոնային զբաղվածության  ծրագիրը ավելի քան 70մլն դրամ արժեքով, որի մասնակցեցին սահմանամերձ  համայնքների 488 գյուղացիական տնտեսությունները, մշակելով չմշակվող գյուղատնտեսական նշանակության 154,4 հա հողերը: : 
Մարզպետարանի կողմից կազմվել  և ՀՀ ՏԿ և ԱԻՆ է ներկայացվել մարզի սոցիալ տնտեսական վիճակի մասին հաշվետվություն որում ներառվու  են
ձեռնարկությունների թվաքանակը, գործունեության տեսակները, արտադրանքի ծավալը, աճի տեմպերը,  արդյունաբերական արտադրական անձնակազմի ցուցակային թվաքանակը և այլն: 
	       0.8
	

	4.2
	Մարզում առկա տնտեսական հնարավորությունների իրազեկման ուղղությամբ գործառույթների իրականացում:
	Ինչպես նախորդ տարիներին 2015թ ևս  կատարվել են մարզի հյուրանոցառեստորանային համալիրների, հյուրատների սննդի և զվարճության վայրերի գույքագրում և սահմանված կարգով ներկայացվել ՀՀ էկոնոմիկայի նախարարություն: 
Մարզում առկա տնտեսական հնարավորությունները և զարգացման առաջնահերթությունները ընդգրկվել են 2016-2019թթ. սոցիալ-տնտեսական զարգացման ծրագրի  նախագծում, որի վերաբերյալ իր կարծիքներն է հայտնել նաև ՀՀ էկոնոմիկայի նախարարությունը: Օգտվելով նշված իրավական փաստաթղթից և ՀՀ կառավարության կողմից սահմանամերձ համայնքներին տրամադրված արտոնությունների արդյունքում Մոսկվայաբնակ գործարարի կողմից Չորաթան և Արծվաբերդ համայնքում  հիմնվեց կարի  ֆաբրիկա: Մարզպետարան-ՓՄՁ ԶԱԿ Իջևանի զբաղվածության կենտրոնի համագործակցության արդյունքում փոքր կարի արտադրամս է հիմնվել նաև Իջևանում: Նման հնարավորությունների մասին պարբերաբար իրազեկվում է բնակչությանը, ինչպես մարզպետարանի կայքի այնպես էլ տարբեր ԶԼՄ-ներով:
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	Մարզում փոքր և միջին ձեռնարկատիրության պետական աջակցության տարեկան ծրագրերի իրականացմանն ուղղված միջոցառումների օժանդակում:
	Փոքր և միջին ձեռնարկատիրությանը պետական աջակցության տարեկան ծրագրերի իրականացմանը նպաստելու ուղղությամբ իրականացվել են հետևյալ աշխատանքները. ՓՄՁ  ԶԱԿ  Տավուշի մարզային  կազմակերպության կողմից սահմանված  կարգով մարզպետարան է ներկայացվել 2015թ. ծրագիրը, որը մարզպետարանի կողմից տրամադրվել է  մարզի բոլոր համայնքներին:

   ՓՄՁ  ծրագրերը հասանելի են եղել մարզի բոլոր համայնքներին: ՓՄՁ պետական աջակցության տարեկան ծրագրերի և ՓՄՁ ԶԱԿ-ի մարզային մասնաճյուղի գործունեության վերաբերյալ պարբերաբար ՏԻՄ-երին տրամադրվել են տեղեկատվություն /մարզխորհրդի նիստեր, առանձին հանդիպումներ/:

 ՓՄՁ սուբյեկտների շրջանում տեղեկատվության տարածման նպատակով մարզպետի կողմից նշանակված է պատասխանատու մասնագետ, որը լայնածավալ աշխատանքներ է իրականացնում նախատեսվող նախագծերը և իրականացվող ծրագրերը փոքր և միջին ձեռնարկատերերի  և սկսնակ գործարարների շրջանում տարածելու համար: Հատկանշական է նոր սերնդի ՀԴՄ –ներին  անցնելու գործընթացը, որը ևս իրականացվել է մարզպետարանի անմիջական օժանդակությամբ:

     Հայաստանի ՓՄՁ ԶԱԿ-ի Տավուշի  մասնաճյուղի կողմից ՓՄՁ սուբյեկտներին աջակցություն է տրամադրվել իրավաօրենսդրական ակտերի և դրանցում տեղի ունեցած փոփոխությունների, պահանջվող հումքի, նյութերի, սարքավորումների, ֆինանսավորման հնարավոր աղբյուրների, տեղեկատվության որոնման և տրամադրման, ինչպես նաև արտասահմանյան գործընկերների որոնման ու կապերի հաստատման ուղղություններով, որոնց մասին տեղեկատվություններ են տեղադրվել մարզպետարանի կայքում: 

    Նեղ մասնագիտական հմտություններ պահանջող, խորհրդատվական, գործարար տեղեկատվական, իրացման խթանման և այլ   ծրագրերի շրջանակներում աջակցություն են ստացել մարզիավելի քան  60 դիմողներ:

2015թ. շարունակվել են կազմակերպվել դասընթացներ ինչպես մարզպետարանի ուսումնական կենտրոնում այնպես էլ ՓՄՁ ԶԱԿ-ում, <<Հիմնատավուշ>> հիմնադրամի , ՕՔՍՖԱՄ-ի կողմից հիմնված ուսումնական կենտրոններում  ՏԻՄ-երի կողմից ներկայացված թեկնածուների մասնակցությամբ, որտեղ ներկայացվել են Հայաստանի ՓՄՁ ԶԱԿ-ի գործունեության սկզբունքները, աջակցության ծրագրերի իրականացման ընթացակարգերը, հայտերի լրացման կարգը, փաստաթղթավորման նկատմամբ առաջ քաշվող պահանջները, օրենսդրական  փոփոխությունները, կազմակերպչական բնույթի այլ հարցեր ինչպես նաև մասնագիտական կարողությունների զարգացման դասընթացներ: ՓՄՁ ԶԱԿ մարզային մասնաճյուղի հետ համատեղ կազմակերպվել է 9 տարբեր թեմաներով դասընթացներ` մասնակցել են ավելի քան 100  ՓՄՁ սուբյեկտների ներկայացուցիչներ:Մարզպետարանի պատասխանատուները պարբերաբար մասնակցել են ՓՄՁ ԶԱԿ-ում միջազգային կազմակերպությունների ներկայացուցիչների հետ տեղի ունեցող քննարկումներին:
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	5.2
	Մարզում գործարարության աջակցության հարցերով զբաղվող կառույցների գործունեության օժանդակում և համատեղ միջոցառումների իրականացում:
	Գործարարության աջակցության հարցերով զբաղվող կառույցների գործունեության խթանման և համատեղ միջոցառումների իրականացման առումով մարզպետարանը շարունակել է  համագործակցել ՓՄՁ ԶԱԿ-ի մարզային մասնաճյուղի, ԱԱՊ-ի մարզային մասնաճյուղի, միջազգային մի շարք կազմակերպությունների/GIZ,  USAIDI, UNDP ,Վորդ-Վիժն, ՀՕՖ-ի, Ռազմավարական զարգացման գործակալության, ՄԱԿ- ի պարենի ծրագրի, IFAD-ի  և այլն/ ՀԿ-ների և ՏԻՄ ղեկավարների հետ: Իրականացվել են մի շարք համատեղ միջոցառումներ, մասնավորապես` 2012-2015թթ. մարզային զարգացման ծրագրի` արդյունաբերության, մասնավոր հատվածի և ՓՄՁ զարգացման և գործարար ծրագրերի մշակման, մարզային ավանդական ցուցահանդեսների կազմակերպման ուղղությամբ: Հատկանշական է  Դիլիջանում կայացած գորգերի փառատոնը, և Բերդի մեղրի փառատոնը, որին մասնակցում էին մարզի ավելի քան 100 արտադրողներ ու գործարարներ:

 2015թ.  ՓՄՁ ԶԱԿ-ի հետ համագործակցելով իրականացվել է համայնքների տնտեսական ինդեքսավորում, որի մեջ մտել են 2000 և ավելի բնակիչ ունեցող համայնքները: Ի հայտ են բերվել մրցակցային առավելություները և անց է կացվել մանրամասն հետազոտություն: PACA ծրագրի շրջանակներում իրականացվել է << Մրցակցային առավելությունների մասնակցային վերլուծություն>>, որի արդյունքում Զորական և Հաղթանակ համայնքներում  կառուցվել են  ոռոգման ջրագծեր: 

Համագործակցության արդյունքում   դասընթացներ են անցկացվել    կուտակային վճարների մասին /80 մասնակից/,  հարկային փոփոխությունների մասին /45 մասնակից/, կանանց գործարարության աջակցության մասին / 15 մասնակից/: Ընթացիք տարում տեղեկատվական աջակցություն են ստացել 919 դիմորդ / հարկային փոփոխությունների, բանկային գործառույթների, վարկային խնդրիների վերաբերյալ /:


	        0.5
	

	5.3

	Ձեռնարկատիրական գործունեությանն առնչվող իրավական ակտերի և դրանցում տեղի ունեցող փոփոխությունների վերաբերյալ մարզի գործարարների շրջանակներում տեղեկատվության տարածման համակարգային միջոցառումների իրականացում, ինչպես նաև իրավական ակտերի նոր նախաձեռնությունների քննարկման նպատակով մարզի գործարարների և վերջիններիս շահերը ներկայացնող այլ կառույցների ներկայացուցիչների հետ հանդիպումների կազմակերպում:
	- Ձեռնարկատիրական գործունեությանն առընչվող իրավաօրենսդրական ակտերի և դրանցում տեղի ունեցող փոփոխությունների վերաբերյալ մարզի գործարարների շրջանակներում տեղեկատվության տարածման համակարգային միջոցառումների իրականացման, ինչպես նաև իրավաօրենսդրական նոր նախաձեռնությունների քննարկման նպատակով մարզի գործարարների և վեևջիններիս շահերը ներկայացնող այլ կառույցների ներկայացուցիչների հետ կազմակերպվել են բազմաթիվ հանդիպումներ, պարզաբանվել են գործող իրավական և օրենսդրական փաստաթղթերը, ինչպես նաև տեղի ունեցող փոփոխությունները:տեղի ունեցող փոփոխությունների մասին շրջաբերականներ են ուղարկվել համայնքներին և հիմնարկ ձեռնարկություններին:  Կազմակերպվել են կլոր սեղաններ ՓՄՁ ԶԱԿ գրասենյակներում և հանդիպումներ <<Տավուշ>> մարզային և <<Իջևան>> ստուդիաներում: Անհրաժեշտ տեղեկատվությունները տեղադրվել են  նաև մարզպետարանի   կայքում, առկա խնդիրները քննարկվել մարզպետի մոտ հրավիրված խորհրդակցություններում և մարզխորհրդի նիստերում:
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	Միջազգային կառույցների և կազմակերպությունների հետ համագործակցության ապահովում
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	6.1
	Մարզի տնտեսական զարգացման նպատակով միջազգային կառույցների և կազմակերպությունների հետ արդյունաբերության, ՓՄՁ, զբոսաշրջության, տեղեկատվական և բարձր տեխնոլոգիաների ոլորտներում ծրագրերի իրականացման աջակցություն:
	2015թ. մարզպետարանը սերտորեն համագործակցակցել է Եվրոմիության,IFAD, GTZ, GIZ, Վորլդ Վիժն, Դիակոնիա ԲՀԿ-ի, Համաշխարհային բանկի, Հայաստան Համահայկական Հիմնադրամի ,Ասիական զարգացման բանկի, ՀՍՆՀ,  ԵՄ, ՀԲ, USAIDI, UNDP, <<Հիմնատավուշ>> զարգացման հիմնադրամի, ՕՔՍՖԱՄ-ի,ՀՕՖ-ի  հետ, որոնք մարզում իրականացրել են բազմաթիվ ծրագրեր ուղղված  մարզի սոցիալ- տնտեսական  զարգացմանը, նոր աշխատատեղերի ստեղծմանը, առողջապահական համա: 

Մասնավորապես. հիմնվել են ագրոբազաներ, տնկարանային տնտեսություն, անասնապահական համալիր, հիմնանորոգվել ավտոճանապարհներ, խմելու և ոռոգման ջրագծեր, ձեռք բերվել գյուղ տեխնիկա և այլն: Տարբեր ծրագրերի շրջանակներում ՓՄՁ-ներին տրամադրվել են անհրաժեշտ աջակցություն: Արդյունաբերության և զբոսաշրջության զարգացման ուղղությամբ կատարվել են  միջազհային այցելություններ և քննարկումներ: Տարվա ընթացքում սահմանամերձ  համայնքների դպրոցականների համար կազմակերպվել է այցելություններ Դիլիջանի: Թումո կենտրոն, որտեղ դպրոցականները ծանոթացել են ժամանակակից տեղեկատվական և բարձր տեխնոլոգիաների ոլորտներում իրականացվող աշխատանքներին:
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	6.2
	Մարզի տնտեսական զարգացման նպատակով միջազգային կառույցներին և կազմակերպություններին համագործակցության առաջարկությունների և ծրագրային նախաձեռնությունների իրականացում:
	Մարզի տնտեսական զարգացման նպատակով միջազգային կառույցների և կազմակերպությունների հետ համատեղ կամ նրանց աջակցությամբ իրականացվում են բազմաթիվ ծրագրեր:

ՕՔՍՖԱՄ   Հայաստանի կողմից  Տավուշի մարզում իրականացված “Կայուն Կենսապահովման” ծրագրի շրջանակներում 2013-15թթ.  մի շարք համայնքներում հիմնվել են ջերմոցային համայնքային տնտեսություն սոցիալական ձեռնարկություններ, Այրում  համայնքում կառուցվել է մրգի և հատապտղի վերամշակնամ արտադրամաս և սառնարանային տնտեսություն:
Դիակոնիա ԲՀԿ-ի կոցմից 2015թ. Բերդի տարածաշրջանում իրականացվել է 30 հա գարնանացան գարու ցանքս:
Ակնաղբյուրում հիմնվել է ֆերմերական հետազոտական և փորձարարական դպրոց, Սևքարում սառնարանային տնտեսություն թարմ մրգի և բանջարեղենի պահպանման համար (250խմ): 

Շարունակվում է ՙՙՀայկական միրգ՚՚ ՓԲԸ-ի կողմից իրականացվող այգիների հիմնման ծրագիրը: ՙՙՀիմնատավուշ՚՚ զարգացման հիմնադրամի կողմից 2015թ. Կառուցվել են 5 մինի ֆերմա: 2013թ. հիմնված կաթի վերամշակման արտադրամասում մթերում են նաև անհատ անասնապահերի կաթը օրեցօր ավելացնելով մթերման և վերամշակման ծավալները:: 

Շարունակել է իր ծավալներն ընդլայնել ՙՙ Քարարտ՚՚ քարի վերամշակման գործարարնը և Իջևանի  <<Բենտոնիտ>> գործարանը:
Միջազգային համագործակցության արդյունքում 2015թ. Բերդի տարածաշրջանում հիմնվել է  կարի ֆաբրիկա/ ՏավուշՏեքստիլ/, որը ունի ավելի քան 150 աշխատատեղ և ծավալները նախատեսվում է ավելացնել հասցնելով 300-ի:
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