Հ  Ա  Յ  Ա  Ս  Տ  Ա  Ն  Ի    Հ  Ա  Ն  Ր  Ա  Պ  Ե  Տ  ՈՒ  Թ  Յ  ՈՒ  Ն

Տ  Ա  Վ  ՈՒ  Շ  Ի    Մ  Ա  Ր  Զ

Ա  Ր  Ձ  Ա  Ն  Ա  Գ  Ր  ՈՒ  Թ  Յ  ՈՒ  Ն
Մ Ա Ր Զ Խ Ո Ր Հ Ր Դ Ի   Ն Ի Ս Տ Ի

27-ը  դեկտեմբերի  2012թ.
Ք. Իջևան
Օ Ր Ա Կ Ա Ր Գ
2012թ. դեկտեմբերի 27-ին ժ.1100-ին կայացած մարզխորհրդի նիստի

1. Հաշվետվություն ՀՀ Տավուշի մարզում 2012թ. կատարված աշխատանքների և սոցիալ-տնտեսական իրավիճակի մասին

Զեկ.` Ա.Ղուլարյան
 
– 
ՀՀ Տավուշի մարզպետ

2. Հողերի օգտագործման և պահպանման նկատմամբ իրականացված տեսչական ստուգումների մասին
Զեկ.` Ա.Նազարյան

- ՀՀ Տավուշի մարզպետարանի աշխատակազմի 

Հողաշինության և հողօգտագործման բաժնի վարիչ

3. 2013 թվականի ՀՀ նախագահական ընտրությունների նախապատրաստման ընթացքի մասին

Զեկ.` Մ.Մխիթարյան 
–  ՀՀ Տավուշի մարզպետարանի աշխատակազմի ՏԻ և ՀԳՄ
 





հարցերով վարչության պետ
4. Տավուշի մարզի նախադպրոցական ուսումնական հաստատություններում պետական գնումների շրջանակներում, ինչպես նաև պայմանագրային հիմունքներով սննդամթերքի մատակարարման գործընթացի մասին
Զեկ.` Ա.Մարկոսյան 

–     ՀՀ Տավուշի մարզպետարանի աշխատակազմի ընտանիքի,

 




կանանց և երեխաների իրավունքների պաշտպանության

 բաժնի վարիչ

5. Այլ հարցեր

Ա Ր Ձ Ա Ն Ա Գ Ր Ո Ւ Թ Յ Ո Ւ Ն   Թ Ի Վ

Մ Ա Ր Զ Խ Ո Ր Հ Ր Դ Ի   Ն Ի Ս Տ Ի

27.12.2012թ.









ք.Իջևան

Նիստը վարում էր ՀՀ Տավուշի մարզպետ Ա.Ղուլարյանը.

Մարզխորհրդի 63 անդամներից ներկա էին 56-ը:

Նիստին ներկա էին  ՀՀ Տավուշի մարզպետի տեղակալները, մարզպետարանի աշխատակազմի ղեկավարը, մարզպետարանի աշխատակազմի վարչությունների պետեր, բաժինների վարիչներ: Հրավիրված էին նաև Տավուշի մարզի դատախազը, հիմնարկ-ձեռնարկությունների ղեկավարներ, հանրակրթական ուսումնական հաստատությունների տնօրեններ:
1. Հաշվետվություն ՀՀ Տավուշի մարզում 2012թ. կատարված աշխատանքների և սոցիալ-տնտեսական իրավիճակի մասին

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

/Զեկ.` Ա.Ղուլարյան – ՀՀ Տավուշի մարզպետ/


Մարզպետ Ա.Ղուլարյանը ներկայացրեց, որ ՀՀ  Տավուշի  մարզպետարանը ղեկավարվելով  ՀՀ Սահմանադրությամբ և  օրենքներով,  ՀՀ  նախագահի հրամանագրերով,  ՀՀ  կառավարության  և  ՀՀ  վարչապետի  որոշումներով, հիմք ընդունելով 2012-2015թթ. Մարզային զարգացման ծրագրի և  կանոնադրության  պահանջները  2012թ կարողացել է ամբողջությամբ իրականացնել մարզպետարանի աշխատանքային ծրագրով նախատեսված գործառույթները:  
2012 թվականի  ընթացքում  ՀՀ  Տավուշի  մարզպետարանի աշխատակազմի  էլեկտրոնային համակարգով   մուտքագրվել է 8503 փաստաթուղթ:  Նույն  ժամանակահատվածում  մարզպետարանից  առաքվել է  5532 ելից  փաստաթուղթ:
2012թ. մարզպետի կողմից կայացվել է   123  որոշում  և  արձակվել  68 կարգադրություն:  Կայացել է մարզխորհրդի  6  նիստ  և   մարզպետի  մոտ հրավիրված  54    խորհրդակցություն: 
Հաշվետու  տարում  ստացվել է  1532   դիմում,   6444   գրություն,   ՀՀ  կառավարության  և   վարչապետի 93 որոշում,  ապահովվել   դրանց  մուտքագրումը, հաշվառումը: Վերահսկվել է կատարման ընթացքը  և  սահմանված  ժամկետներում  պատասխանների առաքումը:
Քաղաքացիների  ընդունելությունը  կազմակերպվել է Իջևան, Դիլիջան, Բերդ,Նոյեմբերյան քաղաքներում Տավուշի  մարզպետի  2005թ. ապրիլի  20-ի  թիվ 28-Ա  որոշմամբ  հաստատված  քաղաքացիների  ընդունելության  կարգին  համապատասխան:    2012թ.  մարզպետի մոտ կայացած  քաղաքացիների  ընդունելությանը մասնակցել  են  263 քաղաքացիներ:
ՀՀ Տավուշի մարզպետարանում քաղաքացիների դիմումների  ընդունումը, գրանցումը  և  շարժը  իրականացվում է  <<ՀՀ Տավուշի  մարզպետարանի գործավարության կարգի>> համաձայն, իսկ կատարման ընթացքը՝ “Վարչարարության հիմունքները  և  վարչական վարույթի մասին” և  ՙՔաղաքացիների առաջարկությունները, դիմումները և բողոքները  քննարկելու կարգի մասին՚  ՀՀ օրենքներով սահմանված կարգով:
        ՀՀ կառավարության 2012թ. մարտի 29-ի ՙՀՀ կառավարության մի շարք որոշումներում լրացումներ կատարելու մասին՚ թիվ 365-Ա որոշմամբ պայմանավորված` մարզպետարանի աշխատակազմում կատարվել են կառուցվածքային փոփոխություններ /ստեղծվել է ինքնուրույն ներքին աուդիտի բաժին/: Աշխատակազմի 30 քաղաքացիական ծառայության պաշտոնների անձնագրերում կատարվել են փոփոխություններ և լրացումներ, նախագծերը ներկայացվել հաստատման:
Աշխատակազմի մեկ երրորդը` թվով 29 քաղաքացիական ծառայողներ, ՙՔաղաքացիական ծառայության մասին՚ օրենքի պահանջների համապատասխան ատեստավորվել են, իսկ 27 քաղաքացիական ծառայողներ գործուղվել և իրենց հերթական վերապատրաստումն են անցել  յոթ ուսումնական հաստատություններում:
Աշխատակազմի երկու քաղաքացիական ծառայողներ ստացել են համապատասխան դասային աստիճան, իսկ գլխավոր և առաջատար պաշտոն զբաղեցնող  14 քաղաքացիական ծառայողների շնորհվել է պաշտոնի անձնագրով  սահմանված դասային աստիճանից ավելի բարձր դասային աստիճան: 


Յոթ թափուր պաշտոնի համար անց է կացվել մրցույթ, իսկ երկու  ժամանակավոր թափուր պաշտոնների զբաղեցման համար կնքվել է  ժամկետային աշխատանքային պայմանագիր: 

Հաշվետու տարում աշխատանքից ազատվել են 4 աշխատողներ, աշխատանքի են ընդունվել 3 քաղ. ծառայողներ:
Զեկույցն ընդունվեց ի գիտություն:
2. Հողերի օգտագործման և պահպանման նկատմամբ իրականացված տեսչական ստուգումների մասին
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

/Զեկ.` Ա.Նազարյան – ՀՀ Տավուշի մարզպետարանի աշխատակազմի hողաշինության 
և հողօգտագործման բաժնի վարիչ /


Զեկուցողը նշեց, որ 2012 թվականին մարզի մի շարք համայնքներում, ղեկավարվելով ՀՀ հողային օրենսգրքի 41-րդ հոդվածով և <<Հողերի օգտագործման և պահպանման նկատմամբ վերահսկողության մասին>>  ՀՀ օրենքի պահանջներով, ՀՀ Կառավարությանն առընթեր  ԱԳԿՊ կոմիտեի գեոդեզիայի և հողային պետական   տեսչության կողմից իրականացվել են տեսչական ստուգումներ Տավուշի մարզպետարանի աշխատակազմի հողաշինության և հողօգտագործման բաժին, մարզային հողային պետական տեսչությունում: 

       Համաձայն <Հողերի օգտագործման և պահպանման նկատմամբ վերահսկողության մասին> ՀՀ օրենքի 7-րդ հոդվածի 5-րդ կետի պահանջների,  ընտրանքային կարգով ուսումնասիրություններ են իրականացվել ՀՀ Տավուշի մարզպետի կարգադրությամբ վարչական հսկողություն իրականացնելու նպատակով ստեղծված հանձնաժողովի կողմից 2011թ. և 2012թ. ընթացքում  ստուգված  համայնքներից տաս (Տավուշ, Վարագավան, Աչաջուր, Ակնաղբյուր, Ոսկեվան, Բագրատաշեն, Զորական, Գանձաքար, Հաղարծին և ք. Այրում) համայնքներում: ՈՒսումնասիրություններից պարզվել է`

             Տավուշ– Համայնքում իրականցված փաստաթղթերի ուսումնասիրությունից պարզվել է, որ խառը կառուցապատման նպատակով, 07.06.2012թ. աճուրդով օտարվել է 0.26հա (նոտարի կողմից վավերացված առուվաճառքի պայմանագիր, սեղանամատյան 511) բնակավայրի այլ հողամաս (կադաստրային ծածկագիր 08-004-111-018): Հողամասի գործառնական նշանակությունը փոփոխելու վերաբերյալ համապատասխան որոշում համայնքի ղեկավարի կողմից չի ներկայացվել:         

       Արդյունքում խախտվել է ՀՀ հողային օրենսգրքի 7-րդ հոդվածի <Հողերի նպատակային նշանակությունը, հողատեսքերը, գործառնական նշանակությունը> պահանջները: 

       Համաձայն  ՀՀ <Վարչական իրավախախտումների վերաբերյալ> օրենսգրքի  56-1 հոդվածի, պետական կամ համայնքային սեփականության հողամասերի օտարման կարգը խախտելը առաջացնում է տուգանքի նշանակում պաշտոնատար անձանց նկատմամբ` սահմանված նվազագույն աշխատավարձի հարյուրհիսնապատիկի չափով:

        Վարագավան - Համայնքում իրականցված փաստաթղթերի ուսումնասիրությունից պարզվել է, որ համայնքային սեփականություն հանդիսացող 15.0հա գյուղատնտեսական նշանակության վարելահողերը 2012թ. կնքված հողամասի վարձակալության պայմանագրերով տրամադրվել է մրցույթում հաղթող քաղաքացիներին: Նշված պայմանագրերը չունեն նոտարական վավերացում և նրանցից ծագող իրավունքները պետական գրանցում չեն ստացել:

   ՀՀ քաղաքացիական օրենսգրքի 610 հոդվածի համաձայն անշարժ գույքի վարձակալության պայմանագիրը ենթակա է նոտարական վավերացման, իսկ նույն օրենսգրքի 611 հոդվածի և ՀՀ հողային օրենսգրքի 80-րդ հոդվածի 2-րդ կետի համաձայն պայմանագրից ծագող իրավունքները ենթակա են պետական գրանցման: Համաձայն ՀՀ <<Գույքի նկատմամբ իրավունքների պետական գրանցման մասին>> օրենքի 24-րդ հոդվածի 6-րդ կետի` վարձակալության պայմանագրերը սկսած նոտարական վավերացման պահից 30 աշխատանքային օրվա ընթացքում ենթակա են պետական գրանցման: Նշված ժամկետը չպահպանելը հանգեցնում է գործարքի անվավերությանը, այդպիսի պամանագրերը առոչինչ են:  

  Խախտվել է  ՀՀ հողային օրենսգրքի 80-րդ հոդվածի և ՀՀ կառավարության 12.04.2001թ. <<Պետական և համայնքային սեփականություն հանդիսացող հողամասերի օտարման, կառուցապատման իրավունքի և օգտագործման տրամադրման կարգը հաստատելու մասին>> N 286 որոշմամբ հաստատված կարգի  պահանջները:

 Համաձայն  ՀՀ <<Վարչական իրավախախտումների վերաբերյալ>> օրենսգրքի  56-1 հոդվածի, պետական կամ համայնքային սեփականության հողամասերի օգտագործման տրամադրելու կարգը խախտելը` առաջացնում է տուգանքի նշանակում սահմանված նվազագույն աշխատավարձի հարյուրապատիկի չափով: 

          Համաձայն  ՀՀ <Վարչական իրավախախտումների վերաբերյալ> օրենսգրքի  54-րդ հոդվածի պահանջների, հողամասը ոչ նպատակային նշանակությամբ օգտագործելը, հողամասերի գործառնական նշանակության և հողատեսքերի ինքնակամ փոփոխությունը չկանխելը` առաջացնում է տուգանքի նշանակում սահմանված նվազագույն աշխատավարձի հարյուրհիսնապատիկի չափով: 

          Ակնաղբյուր - Համայնքում իրականցված փաստաթղթերի ուսումնասիրությունից պարզվել է, որ համայնքային սեփականություն հանդիսացող 22.81հա գյուղատնտեսական նշանակության վարելահողերը հողամասի վարձակալության պայմանագրերով տրամադրվել է մրցույթում հաղթող 40 քաղաքացիների: Նշված պայմանագրերը չունեն նոտարական վավերացում և նրանցից ծագող իրավունքները պետական գրանցում չեն ստացել:

          ՀՀ քաղաքացիական օրենսգրքի 610 հոդվածի համաձայն անշարժ գույքի վարձակալության պայմանագիրը ենթակա է նոտարական վավերացման, իսկ նույն օրենսգրքի 611 հոդվածի և ՀՀ հողային օրենսգրքի 80-րդ հոդվածի 2-րդ կետի համաձայն պայմանագրից ծագող իրավունքները ենթակա են պետական գրանցման: Համաձայն ՀՀ    << Գույքի նկատմամբ իրավունքների պետական գրանցման մասին>> օրենքի 24-րդ հոդվածի 6-րդ կետի` վարձակալության պայմանագրերը սկսած նոտարական վավերացման պահից 30 աշխատանքային օրվա ընթացքում ենթակա են պետական գրանցման: Նշված ժամկետը չպահպանելը հանգեցնում է գործարքի անվավերությանը, այդպիսի պամանագրերը առոչինչ են:  Խախտվել է  ՀՀ հողային օրենսգրքի 80-րդ հոդվածի և ՀՀ կառավարության 12.04.2001թ. <<Պետական և համայնքային սեփականություն հանդիսացող հողամասերի օտարման, կառուցապատման իրավունքի և օգտագործման տրամադրման կարգը հաստատելու մասին>> N 286 որոշմամբ հաստատված կարգի  պահանջները:

        Համաձայն  ՀՀ <<Վարչական իրավախախտումների վերաբերյալ>> օրենսգրքի  56-1 հոդվածի, պետական կամ համայնքային սեփականության հողամասերի օգտագործման տրամադրելու կարգը խախտելը` առաջացնում է տուգանքի նշանակում սահմանված նվազագույն աշխատավարձի հարյուրապատիկի չափով: 

         Ոսկեվան – Համայնքում իրականացված տեղազննության արդյունքում պարզվեց, որ համայնքային  սեփականություն հանդիսացող բնակավայրի նշանակության հողամասի (035 թաղամասային ծածկագրով) վրա կառուցվել է հասարակական օբեկտ (խանութ): 

       Նշված հողամասի վրա խանութ կառուցելու վերաբերյալ  համայնքի ղեկավարի կողմից ոչ մի փաստաթուղտ չի ներկայացվել:         

       Խախտվել է ՀՀ հողային օրենսգրքի 43-րդ հոդվածի  պահանջները:

        Համաձայն  ՀՀ <Վարչական իրավախախտումների վերաբերյալ> օրենսգրքի  48-րդ հոդվածի պահանջների, պետական կամ համայնքային սեփականություն հանդիսացող հողամասերն ինքնակամ զավթելը և դրա հետևանքները չվերացնելը առաջացնում է տուգանքի նշանակում սահմանված նվազագույն աշխատավարձի հարյուրապատիկի չափով:

          Զորական – Համայնքում իրականցված փաստաթղթերի ուսումնասիրությունից պարզվել է, որ համայնքային սեփականություն հանդիսացող 7.73հա գյուղատնտեսական նշանակության վարելահողերը հողամասի վարձակալության պայմանագրերով տրամադրվել է քաղաքացիների: Նշված պայմանագրերը չունեն նոտարական վավերացում և նրանցից ծագող իրավունքները պետական գրանցում չեն ստացել:

          ՀՀ քաղաքացիական օրենսգրքի 610 հոդվածի համաձայն անշարժ գույքի վարձակալության պայմանագիրը ենթակա է նոտարական վավերացման, իսկ նույն օրենսգրքի 611 հոդվածի և ՀՀ հողային օրենսգրքի 80-րդ հոդվածի 2-րդ կետի համաձայն պայմանագրից ծագող իրավունքները ենթակա են պետական գրանցման: Համաձայն ՀՀ    << Գույքի նկատմամբ իրավունքների պետական գրանցման մասին>> օրենքի 24-րդ հոդվածի 6-րդ կետի` վարձակալության պայմանագրերը սկսած նոտարական վավերացման պահից 30 աշխատանքային օրվա ընթացքում ենթակա են պետական գրանցման: Նշված ժամկետը չպահպանելը հանգեցնում է գործարքի անվավերությանը, այդպիսի պամանագրերը առոչինչ են:  

        Խախտվել է  ՀՀ հողային օրենսգրքի 80-րդ հոդվածի և ՀՀ կառավարության 12.04.2001թ. <<Պետական և համայնքային սեփականություն հանդիսացող հողամասերի օտարման, կառուցապատման իրավունքի և օգտագործման տրամադրման կարգը հաստատելու մասին>> N 286 որոշմամբ հաստատված կարգի  պահանջները:

        Համաձայն  ՀՀ <<Վարչական իրավախախտումների վերաբերյալ>> օրենսգրքի  56-1 հոդվածի, պետական կամ համայնքային սեփականության հողամասերի օգտագործման տրամադրելու կարգը խախտելը` առաջացնում է տուգանքի նշանակում սահմանված նվազագույն աշխատավարձի հարյուրապատիկի չափով: 

       Գանձաքար –  Համայնքում փաստաթղթերի ուսումնասիրությունից պարզվել է, որ  քաղաքացիներ Տ. Անտոնյանին, Ա. Ղազարյանին, Ս. Գալստյանին,  2005թ. կնքված և նոտարի կողմից վավերացված թիվ 1444, 1440, 1353, և 732 պայմանագրերով 99 տարի ժամկետով` գյուղ մթերքներ արտադրելու նպատակով, վարձակալության է տրամադրվել համայնքային սեփականություն հանդիսացող գյուղատնտեսական նշանակության հողամասե; 

      Խախտվել է ՀՀ <<Հողային օրենսգրքի>> 48-րդ  հոդվածի 3-րդ կետի պահանջները:        

      Համաձայն  ՀՀ <<Վարչական իրավախախտումների վերաբերյալ>> օրենսգրքի  56-1 հոդվածի, պետական կամ համայնքային սեփականության հողամասերի օգտագործման տրամադրելու կարգը խախտելը առաջացնում է տուգանքի նշանակում սահմանված նվազագույն աշխատավարձի հարյուրապատիկի չափով: 

          Հաղարծին –  Համայնքում տեղազննության արդյունքում պարզվեց,            


1. Քաղաքացուն սեփականության իրավունքով պատկանող տնամերձ հողամասի  (կադաստրային ծածկագիր 077-001) վրա առկա է գործող ավտոլվացման կետ: 

         2. Քաղաքացուն սեփականության իրավունքով պատկանող տնամերձ հողամասի  (կադաստրային ծածկագիր 087-091) վրա առկա է գործող ավտոտեխսպասարկման կետ: 

       Նշված հողամասերի գործառնական նշանակության փոփոխման վերաբերյալ համապատասխան որոշումներ համայնքի ղեկավարի կողմից չեն ներկայացվել: Նա նաև նշեց, որ արդյունքում խախտվել է ՀՀ հողային օրենսգրքի 7-րդ և 43-րդ հոդվածների պահանջները:

        Համաձայն  ՀՀ <Վարչական իրավախախտումների վերաբերյալ> օրենսգրքի  54-րդ հոդվածի պահանջների, հողամասը ոչ նպատակային նշանակությամբ օգտագործելը, հողամասերի գործառնական նշանակության և հողատեսքերի ինքնակամ փոփոխությունը չկանխելը` առաջացնում է տուգանքի նշանակում սահմանված նվազագույն աշխատավարձի հարյուրհիսնապատիկի չափով: 

ք. Այրում - Համայնքում իրականցված տեղազննումից պարզվեց, որ համայնքի կադաստրային քարտեզով հաշվառված  22.17հա մակերեսով համայնքային սեփականություն հանդիսացող գյուղատնտեսական նշանակության վարելահողերը,  քաղաքացիների կողմից փաստացի օգտագործվում են որպես   այգիները: Համայնքի ղեկավարի կողմից  նշված հողամասերի հողատեսքի փոփոխության վերաբերյալ որոշում, ինչպես նաև այդ հողամասերը սահմանված կարգով տրամադրելու վերաբերյալ   փաստաթղթեր չեն ներկայացվել, հողային ֆոնդի առկայության և բաշխման հաշվետվությունում նշված հողամասը վարձակալությամբ տրամադրելու մասին տվյալներ նույնպես առկա չէին: 

         Խախտվել է ՀՀ հողային օրենսգրքի 43-րդ հոդվածի պահանջները:

        Համաձայն  ՀՀ <<Վարչական իրավախախտումների վերաբերյալ>> օրենսգրքի  48-րդ հոդվածի պահանջների, գյուղական համայնքներում պետական և համայնքային սեփականություն հանդիսացող հողամասերն ինքնակամ զավթելը և դրա հետևանքները չվերացնելը առաջացնում է տուգանքի նշանակում պաշտոնատար անձանց նկատմամբ` սահմանված նվազագույն աշխատավարձի հարյուրապատիկի չափով: 


Ավարտելով իր զեկույցը, Ա.Նազարյանը նշեց, որ վերը նշված խախտումների վերաբերյալ կազմվել են ակտեր և քանի որ, համաձայն ՀՀ հողային օրենսգրքի 42-րդ հոդվածի, հողային հարաբերությունների բնագավառում համայնքների ղեկավարների գործունեության նկատմամբ վերահսկողությունն իրականացնում է մարզպետը, տեղական ինքնակառավարման մարմինների պաշտոնատար անձանց նկատմամբ վարչական տույժեր կիրառելու վերաբերյալ մարզպետին ներկայացվել է միջնորդագիր:
Առաջարկվեց.

Համայնքների ղեկավարներին.
1. Ներկայացնել եզրակացություն տեսչական ստուգումների ժամանակ արձանագրված թերությունների վերաբերյալ: 

2. Ցուցաբերել հետևողականություն հողային օրենսդրության պահպանման նկատմամբ և հետագայում բացառել նման խախտումները:
3. 2013 թվականի ՀՀ նախագահական ընտրությունների 
նախապատրաստման ընթացքի մասին
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

/Զեկ.` Մ.Մխիթարյան – ՀՀ Տավուշի մարզպետարանի աշխատակազմի ՏԻ և ՀԳՄ 

հարցերով վարչության պետ/
Զեկուցողը ներկայացրեց, որ ՀՀ կենտրոնական ընտրական հանձնաժողովի 2012թ. դեկտեմբերի 8-ի թիվ 331-Ա որոշմամբ 2013թ. փետրվարի 18-ին անց է կացվելու ՀՀ Նախագահի ընտրություններ:
 ՀՀ ԿԸՀ-ի կողմից հաստատված ընտրությունների նախապատրաստման և անցկացման հիմնական ժամանակացույցի 6-րդ պահանջով և ՀՀ ընտրական օրենսգրքի 18-րդ հոդվածի 3-րդ մասով ԿԸՀ է ներկայացվել Հանրապետության Նախագահի թեկնածուներին անվճար հիմունքներով տրամադրվող դահլիճների այլ շինությունների ցանկը: Ժամանակացույցի 8-րդ կետի և ՀՀ ընտրական օրենսգրքի 20-րդ հոդվածի 6-րդ մասի պահանջներով ԿԸՀ է ներկայացվել Հանրապետության Նախագահի թեկնածուներին տրամադրելու համար 5 քմ գերազանցող մակերեսով գովազդային վահանակների քանակի, մակերեսի, դրանց գտնվելու վայրերի և վարձավճարների վերաբերյալ տեղեկատվություն: Ժամանակացույցի 8-րդ կետի և ՀՀ ընտրական օրենսգրքի 20-րդ հոդվածի 3-րդ մասի 1-ին պարբերության պահանջներով ԿԸՀ է ներկայացվել համայնքների տարածքում քարոզչական պաստառներ փակցնելու համար անվճար տեղեր առանձնացնելու մասին մարզի բոլոր համայնքների ղեկավարների որոշումները: Ժամանակացույցի 13-րդ կետի և ՀՀ ընտրական օրենսգրքի 20-րդ հոդվածի 3-րդ մասի 2-ին պարբերության պահանջներով ԿԸՀ է ներկայացվել 10000 և ավելի ընտրող ունեցող համայնքներում /Իջևան, Դիլիջան/ քարոզչական պաստառներ փակցնելու համար անվճար տեղեր առանձնացնելու մասին համայնքների ղեկավարների որոշումները:

Ժամանակացույցի 16-րդ կետի և ՀՀ ընտրական օրենսգրքի 14-րդ հոդվածի 1-ին մասի պահանջով լիազոր մարմնի, համայնքների ղեկավարների, և ԸԸՀ-ների մասնակցությամբ կազմավորվել են ընտրական տեղամասեր և  ներկայացվել ԿԸՀ: Ժամանակացույցի 17-րդ կետի և ՀՀ ընտրական օրենսգրքի 16-րդ հոդվածի 1-ին մասի պահանջներով բոլոր համայնքների ղեկավարների որոշումներով սահմանվել են տեղամասային կենտրոնները և ներկայացվել համապատասխան ԸԸՀ-ներ:  Ժամանակացույցի 23-րդ կետի և ՀՀ ընտրական օրենսգրքի 10-րդ հոդվածի 1-ին մասի պահանջներով մինչև 2013թ. հունվարի 9-ը ընտրողների ցուցակների 1 օրինակը կտրամադրվի տեղամասային կենտրոնների տարածքները տիրապետողներին, դրանք տեղամասերում փակցնելու համար: Ժամանակացույցի 69-րդ կետի և ՀՀ ընտրական օրենսգրքի 11-րդ հոդվածի 4-րդ մասի պահանջներով լիազոր մարմնի կողմից ընտրություններից 2 օր առաջ ՏԸՀ-ի նախագահներին կտրամադրվեն ընտրողների վերջնական ցուցակները /այդ թվում լրացուցիչ/ տեղամասային կենտրոնում բոլորի համար տեսանելի վայրում փակցնելու համար: Ժամանակացույցի 72-րդ կետի և ՀՀ ընտրական օրենսգրքի 55-րդ հոդվածի 3-րդ մասի պահանջներով մինչև 2013թ. փետրվարի 17-ը ժամը 2400-ն համայնքների ղեկավարների կողմից պետք է կահավորվեն քվեարկության սենյակները:
Հանձնարարվեց.

ՀՀ Տավուշի մարզպետարանի աշխատակազմի ՏԻ և 

ՀԳՄ հարցերով վարչության պետ Մ.Մխիթարյանին.

1. Ամենօրյա ուշադրության կենտրոնում պահել ընտրական տեղամասերի կահավորման խնդիրը:

2. Հետևել, որ քարոզչական պաստառները փակցվեն նախապես հատկացված տեղերում: 
Առաջարկվեց.

Համայնքների ղեկավարներին.

1. Նախընտրական ժամանակահատվածում մշտական ուշադրության կենտրոնում պահել թեկնածուների հանդիպումները պատշաճ մակարդակով անցկացնելուն:

2. Ընտրական տեղամասերի կահավորման ընթացքում առաջնորդվել ընտրական օրենսգրքի 18-րդ հոդվածի պահանջներով:
4. Տավուշի մարզի նախադպրոցական ուսումնական հաստատություններում պետական գնումների շրջանակներում, ինչպես նաև պայմանագրային հիմունքներով սննդամթերքի մատակարարման գործընթացի մասին
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

/Զեկ.` Ա.Մարկոսյան – ՀՀ Տավուշի մարզպետարանի ընտանիքի,կանանց և 

երեխաների իրավունքների պաշտպանության բաժնի վարիչ/
Զեկուցողը նշեց, որ Հայաստանի Հանրապետության տնտեսական մրցակցության պաշտպանության պետական հանձնաժողովը ուսումնասիրել է հանրապետության նախադպրոցական ուսումնական հաստատություններում պետական գնումների և պայմանագրային հիմունքներով սննդամթերքի` մասնավորապես կարագի և սփրեդի մատակարարման օրինականությունը և արձանագրել բազմաթիվ թերություններ ու բացթողումներ:

ՀՀ Տավուշի մարզպետի 04.10.2012թ. թիվ 43-Ա կարգադրությամբ ստեղծված հանձնաժողովը ուսումնասիրել է մարզի ՆՈԻՀ-երում պետական գնումների մասին օրենքի կատարման, կարագի և սփրեդի մատակարարման օրինականության, ինչպես նաև սննդի կազմակերպման գործընթացը:

Մարզի նախադպրոցական ուսումնական հաստատություններում վերոհիշյալ հարցերի կապակցությամբ ուսումնասիրություններ են կատարվել նաև Տավուշի մարզի դատախազության կողմից:

Ուսումնասիրությունից պարզվել է, որ քաղաքային և խոշոր գյուղական համայնքների նախադպրոցական ուսումնական հաստատությունների բացարձակ մեծամասնությունը սննդամթերք, ինչպես նաև կարագ ու սփրեդ մատակարարող տնտեսվարող սուբյեկտների հետ պայմանագրերը կնքել են ,,Գնումների մասին,, ՀՀ օրենքի համապատասխան հոդվածների խախտումով:

Միայն Հաղարծին գյուղի մանկապարտեզն է, որ օրենքի խախտումներ թույլ չի տվել:

Դիլիջան քաղաքի թվով 6 մանկապարտեզների տնօրենները սննդամթերքի մատակարարման պայմանագրեր են կնքել միևնույն տնտեսվարող սուբյեկտի` “Լիալուսին” ԱԿ-ի հետ: Մանկապարտեզներից 5-ի, բացի թիվ 5 մանկապարտեզից, տարվա ընթացքում գնված սննդամթերքի արժեքը գերազանցել է “Գնումների մասին” ՀՀ օրենքով նախատեսված բազային միավորը: Չնայած դրան  նրանց կողմից մրցույթ չի հայտարարվել: Նման մոտեցում են դրսևորել Արծվաբերդի, Իջևան քաղաքի թիվ 1, թիվ 5 և Այրում քաղաքի մանկապարտեզների տնօրենները: 

Մնացած փոքրաթիվ սաներ ունեցող սահմանամերձ համայնքների մանկապարտեզներում տարվա ընթացքում գնված սննդամթերքի արժեքը չի գերազանցել ,,Գնումների մասին,, ՀՀ օրենքով նախատեսված բազային շեմը, այդ իսկ պատճառով գնումները կատարվել են մեկ աղբյուրից` բանակցային ընթացակարգով: Նա նաև նշեց, որ տնտեսվարող սուբյեկտների կողմից մատակարարված կարագի և սփրեդի տարբերությունը երևում է միայն հաշիվ-ապրանքագրերում և այն էլ գների միջոցով, բացառությամբ Բերդավանի, Ազատամուտի, Խաշթառակի մանկապարտեզների, որտեղ ամսական 1-2 անգամ 10-12գ չափաբաժնով երեխաներին տրվել է սփրեդ, մնացած ոչ մի մանկապարտեզում չի օգտագործվել “Սփրեդ” տերմինը և համարյա բոլոր հաշիվ-ապրանքագրերում նշված է “Կարագ” թեև գներից պարզ երևում է, որ մատակարվել է սփրեդ: Ինչ վերաբերվում է կարագի կամ սփրեդի որակական հատկանիշների համապատասխանության սերտիֆիկատների առկայությանը, ապա բոլոր տնտեսվարող սուբյեկտները և մանկապարտեզների տնօրենները ներկայացրել են սերտիֆիկատներ, բացի ,,Անկոր,, տեսակի կարագի սերտիֆիկատից:

Ուսումնասիրություններից միաժամանակ պարզվել է, որ մարզի 2901 երեխա սպասարկող 46 ՆՈՒՀ-երից 34-ում 2140 երեխա սնունդ են ստանում օրական 3 անգամ, 12-ում 761 երեխա` 2 անգամ: Սննդի կազմակերպումը իրականացվում է համայնքի կողմից կատարվող ներդրումների և ծնողական միջոցների հաշվին: Ծնողներից գանձվող գումարների չափը կազմում է ամսական 1000-5000 դրամ: 5000-ական դրամ է գանձվում միայն Դիլիջան քաղաքի ՆՈՒՀ-երում:

Երեխաների սննդի կազմակերպման համար համայնքի կողմից ներդրում չի կատարվում Կողբ, Պտղավան, Բերդավան, Խաշթառակ համայնքներում, սնունդ տրվում է միայն ծնողական միջոցներից: Իսկ Պառավաքար համայնքում սննդի կազմակերպման համար ծնողներից գումար չի գանձվում և երեխաներին տրվում է 3-անգամյա սնունդ համայնքի միջոցներով:

Չնայած բոլոր ՆՈՒՀ-երում պահպանվում են երեխաներին տրվող սննդի նորմաները, սակայն աղքատիկ է ճաշացուցակը: Ճաշացուցակներում հաճախ բացակայում են բարձր կալորիականություն պարունակող սննդամթերքները: Մրգերի, բանջարեղենի, մսի բացակայության պատճառով չի ապահովվում մեկ երեխային հասանելիք սննդի կալորիականությունը:

Ավարտելով իր զեկույցը, Ա.Մարկոսյանը նշեց, որ Սննդի անվտանգության պահպանման մարզային տեսչությունը վերջին 2 տարիների ընթացքում մարզի ՆՈԻՀ-երից ոչ մեկում ուսումնասիրությունների չի կատարել:
Հանձնարարվեց.

ՀՀ Տավուշի մարզպետարանի աշխատակազմի ընտանիքի, կանանց 

և երեխաների իրավունքների պաշտպանության բաժնի վարիչ Ա.Մարկոսյանին.
1. Մշտական հսկողության տակ պահել մանկապարտեզներում “Գնումների մասին” ՀՀ օրենքի պահանջների կատարման ընթացքը:
2. 2013 թվականի 1-ին եռամսյակում ուսումնասիրել մանկապարտեզների սահմանած ծնողական մուծումների գումարների հավաստիությունը, կազմել համեմատական և զեկուցել մարզպետին:
Մանկապարտեզների տնօրեններին.

1. Ընդունել ի գիտություն, որ հաջորդ անգամ ուսումնասիրությունների արդյունքում արձանագրված թերությունների համար կիրառվեն խիստ պատժամիջոցներ:
ՄԱՐԶՊԵՏ


Ա.ՂՈՒԼԱՐՅԱՆ
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