ՏԵՂԵԿԱՆՔ

ՀՀ Տավուշի մարզպետի կողմից կատարված աշխատանքների հանրային իրազեկման վերաբերյալ
ՀՀ Տավուշի մարզպետարանի կայքում ամբողջ տարվա ընթացքում առկա են եղել մարզպետի 2012 թվականի գործունեության ծրագիրը, մարզային զարգացման  եռամյա ծրագիրը և դրանց հիման վրա գրված աշխատանքային պլանները:

2012 թվականի ընթացքում մարզպետարանի կայքում, ըստ ՀՀ տարածքային կառավարման նախարարության մշակած մեթոդաբանության, տեղեկատվություն է տեղադրվել մարզխորհրդի նիստերի անցկացման և օրակարգի մասին: Իսկ նիստերից հետո տեղադրվել են դրանք լուսաբանող նյութերը: 

Մարզպետարանի կայքի նորությունների բաժնում նախապես տեղեկատվություն է տեղադրվել մարզպետի մամուլի ասուլիսների անցկացման մասին, այնուհետև տեղադրվել են դրանք լուսաբանող նյութերը: Դրանք տեղադրվել են նաև կայքի համապատասխան բաժնում:

 ՀՀ Տավուշի մարզպետարանի կայքում հրապարակվել են Տավուշի մարզպետի, մարզպետարանի ստորաբաժանումների ղեկավարների հաշվետվությունները: Կայքում  առանձնացված բաժնում տեղ են գտել նաև համայնքների ղեկավարների հաշվետվությունները:

ՀՀ Տավուշի մարզպետարանի կայքում տեղադրվել են ՀՀ Տավուշի մարզպետի տարվա ընթացքում ընդունած բոլոր որոշումները:

ՀՀ Տավուշի մարզի բոլոր համայնքներն ունեն տեղեկատվական ցուցատախտակներ: Առանձին համայնքներում տեղեկատվական ցուցատախտակների թիվը երկու և ավելի է:

ՀՀ  Տավուշի մարզպետարանի կայքում  տեղադրվել են մարզի համայնքների ղեկավարների և ավագանիների որոշումները՝ սկսած տարեսկզբից: 

Մարզպետի գործունեության վերաբերյալ լուսաբանող նյութեր են հրապարակվել նաև մարզային և հանրապետական մամուլում, հաղորդումներ են տրվել տարբեր հեռուստաալիքներով:

Մարզպետարանի կայքի նորությունների բաժնում պարբերաբար տեղադրվել են մարզպետի և մարզպետարանի գործունեությունը լուսաբանող նյութեր:
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