ՏԵՂԵԿԱՏՎՈՒԹՅՈՒՆ ԹԱՓՈՒՐ ՊԱՇՏՈՆՆԵՐԻ ՎԵՐԱԲԵՐՅԱԼ


ՀՀ Տավուշի մարզպետարանի աշխատակազմԻ ՏԻ և ՀԳՄ հարցերով վարչության ՀԳՄ ՏՍ ԳՀ բաժնի գլխավոր մասնագետի /ծածկագիր` 70-2.3-22/ թափուր պաշտոնն զբաղեցնելու համար 01.02.2013թ. անցկացված մրցույթում հաղթող ճանաչված մասնակցի վերաբերյալ տեղեկատվություն:

ՀՀ Տավուշի մարզպետարանի աշխատակազմԻ հողաշինության և հողօգտագործման բաժնի-մարզային հողային պետական տեսչության գլխավոր մասնագետի /ծածկագիր` 70-3.1-15/ թափուր պաշտոնն զբաղեցնելու համար 28.02.2013թ. անցկացված մրցույթում հաղթող ճանաչված մասնակցի վերաբերյալ տեղեկատվություն:

ՀՀ Տավուշի մարզպետարանի աշխատակազմի քաղաքաշինության վարչության առաջատար մասնագետի /ծածկագիր`70-3.2-2/ թափուր պաշտոնն զբաղեցնելու համար 03.05.2013թ. անցկացված մրցույթում հաղթող ճանաչված մասնակցի վերաբերյալ տեղեկատվություն:

ՀՀ Տավուշի մարզպետարանի աշխատակազմի գյուղատնտեսության և բնապահպանության վարչության պետի /ծածկագիր` 70-2.1-3/ թափուր պաշտոնն զբաղեցնելու համար 19.07.2013թ.  անցկացված մրցույթում հաղթող ճանաչված մասնակցի վերաբերյալ տեղեկատվություն:

ՀՀ Տավուշի մարզպետարանի աշխատակազմԻ ներքին աուդիտի բաժնի վարիչի /ծածկագիր`70-2.2-22/ թափուր պաշտոնն զբաղեցնելու համար 09.08.2013թ. անցկացված մրցույթում հաղթող ճանաչված մասնակցի վերաբերյալ տեղեկատվություն:

               Անձնակազմի կառավարման բաժնի վարիչ Հ.Էդիլյան

















































































































































































































































