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    2018Թ.  ՀՈԿՏԵՄԲԵՐ  ԱՄՍՈՒՄ ԸՆԴՀԱՆՈՒՐ ԲԱԺՆԻ  ԿԱՏԱՐԱԾ ԱՇԽԱՏԱՆՔՆԵՐԻ ՄԱՍԻՆ


  2018թ. հոկտեմբեր  ամսին ՀՀ  Տավուշի  մարզպետարանի աշխատակազմի քարտուղարության ընդհանուր բաժին  ,,Mulberry ,, էլեկտրոնային համակարգով   մուտքագրվել է 1349  փաստաթուղթ, որից 23-ը չեղարկված գրություններ: 
  Նշված ամսում  քաղաքացիների կողմից ստացվել է   159 դիմում, որից՝45-ը վերադաս մարմիններից, շրջաբերական` 7-ը,  քաղվածք՝ խորհրդակցության արձանագրությունից` 2-ը, անձնակազմի դիմումներ և գրություններ` 10-ը, առցանց դիմումներ` 2-ը, հարցում` 2-ը  , զեկուցագիր` 4-ը : 
  Նշված  ամսում  ստացվել է  ՀՀ  կառավարության 7  և  ՀՀ վարչապետի 3 որոշումներ,  ապահովել   դրանց  հաշվառումը և վերահսկվել  կատարման ընթացքը: 
 Ստացված փաստաթղթերից  106-ը հանձնարարականներ են եղել,որոնց սահմանված ժամկետներում տրվել են պատասխաններ:
   Բաժնի կողմից առաքվել է 1940   ելից  փաստաթուղթ: Հոկտեմբերի 1-ից 31-ը ընկած ժամանակահատվածում մարզպետարանի ինտերնետային կայքի տարբեր էջերում տեղադրվել  է   90 և  ավել կայքի նյութեր:  Էլեկտրոնային փոստի միջոցով   մուտքագրվել  է թվով 200 գրություններ:  
   Մարզպետի կողմից կայացվել է   14 որոշում և արձակվել  19 կարգադրություն:   Յուրաքանչյուր ամսվա 5-ը   մարզպետի որոշումները,կարգադրությունները, ինչպես նաև քաղաքացիների ընդունելությունների  վերաբերյալ տեղեկատվությունները ուղարկվել  են  ՀՀ Տարածքային կառավարման և զարգացման նախարարություն,իսկ ՀՀ Վարչապետի աշխատակազմ՝ քաղաքացիներից ստացված առաջարկությունների, դիմումների և բողոքների, ինչպես նաև  ընդունելության թվաքանակի մասին տեղեկատվությունը: 
4-րդ եռամսյակում  մարզպետի մոտ հրավիրող խորհրդակցության հարցերի վերաբերյալ հիշեցումներ են տրվել համապատասխան ստորաբաժանումների ղեկավարներին:
    Բաժնի կողմից ապահովել եմ մարզպետի մոտ հրավիրված խորհրդակցությունների և մարզխորհրդի նիստերի արձանագրությունների կազմման աշխատանքները:
      Նշված  ամսում  ստացվել է    156 դիմում, որից գրություններ քաղաքացիների հիմքերով ՝ 42 դիմումներ որից՝ՀՀ Վարչապետից հասցեագրված  38-ը, 4-ը պետական այլ  մարմիններից: 
   ՀՀ  կառավարության 7  և  ՀՀ վարչապետի 3 որոշումներ,  ապահովել   դրանց  հաշվառումը և վերահսկվել  կատարման ընթացքը: 
 
 Հոկտեմբեր ամսում  կազմակերպվել է քաղաքացիների  ընդունելություն՝  Բերդ և Իջևան  քաղաքներում,  որին մասնակցել   են 50 քաղաքացիներ՝ Բերդ-16-ը, Իջևան-34-ը:
Սուրհանդակային ծառայության միջոցով նշված ամսում պետական մարմիններին ուղարկվել է 4 ռեեստր՝ 6  ծրարով ,իսկ փոստային ծառայության միջոցով 14 պատվիրված և 118 սովորական ծրարներ: 

                   Քարտուղարության ընդհանուր բաժնի վարիչ Ա.Սուքոյան
