Հաշվետվություն
2019 թվականի  ընթացքում ՀՀ Տավուշի մարզպետարանի աշխատակազմի իրավաբանական բաժնի կողմից  կատարած աշխատանքների վերաբերյալ
 
     Մարզպետարանի իրավաբանական բաժինը համալրված է ըստ հաստիքացուցակի՝  բաժնի վարիչ, մեկ գլխավոր մասնագետ:
    2019 թվականի ընթացքում բաժնի կողմից կատարվել է մարզպետարանի կառուցվածքային ստորաբաժանումների գործունեության իրավական ապահովում, ստացված իրավական ակտերի 150 նախագծերի վերաբերյալ իրավական փորձագիտական եզրակացությունների տրամադրում: Տեղական ինքնակառավարման մարմինների ղեկավարների, ավագանիների և մարզային ենթակայության կազմակերպությունների ղեկավարների կողմից ընդունված իրավական 1000 ակտերի ուսումնասիրություն և եզրակացությունների տրամադրում: Հայտնաբերված թերությունների վերաբերյալ տեղեկացվել են իրավական ակտն ընդունած մարմիններին, որոնց կողմից այն վերացվել է  սահմանված ժամկետում:   
       Դիլիջան համայնքում իրականացվել է վարչական հսկողություն:
       Պատասխանվել են գրությունների, դպրոցների տնօրեններին և մարզպետարանի աշխատակիցներին հատկացվել  13 լիազորագրեր: 
        Իրականացվել է 37 քաղաքացիների ընդունելություն, անհրաժեշտության դեպքում տրվել է իրավական խորհրդատվություն: Ընթացք է տրվել քաղաքացիների 30  դիմում-բողոքների:
     Իրականացվել է Տավուշի մարզի ընդհանուր իրավասության դատարանում մարզպետարանի շահերի պաշտպանություն՝ մասնակցել 6 դատական նիստերի, որպես պատասխանող կողմի ներկայացուցիչ,  ներկայացրել միջնորդություններ:
      Կազմվել և ներկայացվել է դատարան 1 հատ վերաքննիչ բողոք:
       Հաշվետու տարվա ընթացքում ապահովվել է համագործակցություն մարզպետարանի կառուցվածքային ստորաբաժանումների հետ, իրականացվել է   չպլանավորված և այլ ընթացիկ աշխատանքներ:


         Իրավաբանական բաժնի վարիչ Գ.Մելիքբեկյան
