Մարզպետի տեղակալ Լևոն Սարգսյանը մասնակցեց ՀՀ տարածքային կառավարման նախարարությունում կազմակերպված խորհրդակցությանը 20.11.2013թ.

 2013 թվականի նոյեմբերի 20-ին Տավուշի մարզպետի տեղակալ Լևոն Սարգսյանը մասնակցեց ՀՀ տարածքային կառավարման նախարարությունում կազմակերպված խորհրդակցությանը, որը նվրիված էր հայ-ռուսական միջտարածաշրջանային համագործակցության նախապատրաստական աշխատանքներին:  

Մարզպետի տեղակալ Լևոն Սարգսյանը մասնակցեց Իջևանում անցկացված ուսումնավարժանքին   22.11.2013թ.
Մարզպետի տեղակալ Լևոն Սարգսյանը մասնակցեց Իջևանում անցկացված <<ՀՀ Տավուշի մարզում քաղաքացիական պաշտպանության միջոցառումների իրականացումը մարզի քաղաքացիական պաշտպանության համակարգը խաղաղից ռազմական դրության փոխադրման դեպքում>> թեմայով ուսումնավարժանքին, հանդես գալով Տավուշի մարզի քաղաքացիական պաշտպանության պետի տեղակալ և տարհանման հանձնաժողովի նախագահ:
Տավուշի մարզպետի տեղակալ Լևոն Սարգսյանը հանդիպում ունեցավ Բերդի տարածաշրջանում    24.11.2013թ.
   Տավուշի մարզպետի տեղակալ Լևոն Սարգսյանը մարզպետ Արմեն Ղուլարյանի հետ եղավ Բերդի տարածաշրջանում, որտեղ տեղի ունեցավ հանդիպում տարածաշրջանի համայնքապետերի հետ, և քննարկվեցին ընթացիկ հարցեր:

Տավուշի մարզպետի տեղակալ Լևոն Սարգսյանը հանդես եկավ ելույթով   1.12.2013թ.
Դեկտեմբերի 1-ին Տավուշի մարզպետի տեղակալ Լևոն Սարգսյանը Երևանում մասնակցեց հայ-ռուսական միջտարածաշրջանային համագործակցության աշխատանքային խմբի աշխատանքներին, որտեղ հանդես եկավ ելույթով: 
Տավուշի մարզպետի տեղակալ Լևոն Սարգսյանը Գյումրիում մասնկացեց հայ-ռուսական ֆորումին   2.12.2013թ.
Դեկտեմբերի 2-ին մարզպետի տեղակալ Լևոն Սարգսյանը Գյումրիում մասնակցեց հայ-ռուսական միջտարածաշրջանային համագործակցության 3-րդ ֆորումին:

