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Участникам 

  Второго заседания Совместной рабочей группы по вопросам российско-армянского межрегионального сотрудничества Межправительственной  комиссии по экономическому сотрудничеству между Российской Федерацией и Республикой Армения

Уважаемые сопредседатели, коллеги. 
Я приветствую всех Вас- участников армяно-русского форума сотрудничества, желаю  нам плодотворной дискуссии, и  уверен, что  наша сегодняшняя работа поспособствует как армяно-русскому межгосударственному общему сотрудничеству, так и повышению эффективности децентрализации регионального сотрудничества. 

Я сожалею, что не присутствует сейчас наш коллега из Краснодарского края. Он приедет сегодня вечером. И все таки хочу сообщить, что мы имеем договоренность обсудить процесс сотрудничества между Тавушским марзом РА и Краснодарским краем РФ и найти новые направления сотрудничества. 

Считаю должным отметить, что наше сотрудничество началось с 2005 г. 

Ранее мы неоднократно  встречались и при обсуждении данной темы находили те направления, которые  могли бы способствовать формированию взаимовыгодного сотрудничества.

 Отметим некоторые направления нашего сотрудничества -  сельское хозяйство, туризм, образование и межрегиональное сотрудничество. Осуществляется взаимный обмен  информаций, что позволяет  нам решить все те проблемы, которые встают перед нами. 

Мы понимаем , что наши коллеги очень заняты организационными работами в связи с сочинской зимней олимпиадой и выражаем  нашу готовность помочь вам в этом деле. 

Мы положительно оцениваем процесс нашего сотрудничества и с уверенностью отмечаем, что в будущем совместными усилиями достигнем положительных результатов. 

Благодарю за совместную работу. 
        Հարգելի համանախագահողներ, հարգելի գործընկերներ  

   Սիրով ողջունում եմ հայ-ռուսական  համագործակցության ֆորումի բոլոր մասնակիցներին, ցանկանում եմ արդյունավետ քննարկում և համոզված եմ, որ մեր այսօրվա աշխատանքը  նույնպես կնպաստի ինչպես հայ-ռուսական միջկառավարական ընդհանուր  համագործակցության, այնպես էլ տարածաշրջանների միջև ապակենտրոնացված  համագործակցությունների արդյունավետության բարձրացմանը: 

  Ափսոսանք եմ հայտնում, որ Կրասնոդարի երկրամասի  մեր գործընկերը ներկա չէ հանդիպմանը, ժամանելու է այսօր երեկոյան, սակայն պետք է տեղեկացնեմ բոլորիդ, որ մենք ունենք պայմանավորվածություն ՀՀ Տավուշի մարզի և ՌԴ Կրասնոդարի  միջև համագործակցության ընթացքը և ապագա անելիքները քննարկելու  և համագործակցության  ընդլայնման նոր ուղիներ գտնելու ուղղությամբ: 

  Հարկ եմ համարում նշել, որ մեր համագործակցությունը սկսվել է 2005 թվականից: Անցած  տարիների ընթացքում եղել են բազմաթիվ  փոխադարձ  այցելություններ, և այդ այցելությունների ժամանակ կազմակերպված քննարկումների  ընթացքում  կարողացել ենք գտնել այն ուղղությունները, որոնցում կարող ենք ձևավորել  փոխշահավետ համագործակցություն:  Նշեմ միայն ուղղություններից մի քանիսը՝  գյուղատնտեսություն, տուրիզմ, կրթություն և միջհամայնքային համագործակցություն: Այս բոլոր ուղղություններով մենք  փոխանակել ենք տեղեկատվություններ և ներկայումս աշխատում ենք մեր առջև դրված  խնդիրները լուծելու ուղղությամբ: 

   Մենք հասկանում ենք  մեր գործընկերների զբաղված լինելու հանգամանքը՝ կապված 2014 թ. Սոչիում անցկացվելիք ձմեռային օլիմպիական խաղերի կազմակերպչական աշխատանքների հետ և նաև մեր պատրաստակամությունն ենք հայտնում, որ կարող ենք մեր օժանդակությունը հայտնել այդ գործում: 

   Ընդհանուր առմամբ մենք մեր համագործակցության ընթացքը դրական ենք գնահատում, և միանշանակ վստահություն եմ հայտնում, որ ապագայում ևս համատեղ ջանքերով կարձանագրենք  դրական արդյունքներ:

  Կրկին շնորհակալություն մեր համատեղ աշխատանքի համար: 

